
mal szám ára
Szerkesztőség kiadó 

hivatal és *vcmd? ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
RomániábanClvj-Kolc 

L. Per
X. X)is2'

Szerk.
977,

Is. N. Sz.----------- 558
Kéziratok kizárólag a 
szerkesztőséghez cim. 

zendők. Kéziratokat nem 
adunk vissza

1926 január 4 Hétfő
*36X

Egéíz évre — — 850 
Félévre — — — 450 
Negyedévre — — 240 
Egy .hónapra— — 85
Egy szám ára pályaudva­
ron és vidéken is lej 4 
Bukarestben — — 5

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35*— 
Egy szám ára — ck VöO

I Cltij-Kolozsvár £ IX. évfolyam * 2 szám j
5686. Tévét 18

Anasgtáxis nagyherceg nő
Ana; zt/.zia nagyhercegnő épp oly elzártam és 

épp oly isten kegyelméből valóan élt és álmodo­
zott a téh palota ablakai és a különös, misz­
tikus iiiatu termek felai mögött, mint az európai 
uralkodóházak többi kiváltságos gyermekei. 
Nem ismerte az életet, nem ismerte "az embe 
reket. színes mesének és különös elrenültetés­
nek fogta fel a környező világ jelenségeit, 
melyeket csak félig nyitott szemekkel szemlél 
betett. A királyleányok csak a mesemondók 
Írásaiban ismerték az élet tragédiáit, az érzések 
viharát, mert hiszen éppen arra nevelték őket, 
hogy az érzések és érzékek fölött álljanak s a 
nagy emberi bolyt, mint művészi alakításra 
szánt masszát kezeljék.

imádság és Jálom, alig elsóhajtott vágyak 
és elképzelések közepette igy köszöntött Anasz­
tázia hercegnőre, a cár leányára a véres napok 
legvéresebbje, mikor marcona alakok törtek a 
cári maiadra, hogy életüket feláldozzák az örök 
emberi b^stialitás történelmi oltárán. S ekkor 
Anasztázia hercegnőre az Élet lángoló és cso­
dálatos arcs meredt rá, az életé, mely eddig 
álom volt csak, de most minden rejtelmével, 
szinte pillanatok alatt megmutatkozott előre, 

au Trr-'1b~do leány, aki?°k egyetlen kézmou 
ulatár^ io diók görnyedtek meg azelőtt, most 

a lélek természetes parancsszavára ösztönösen 
nyúlt egy kéz felé, mely bár plebejus! kéz 
volt, de az életet, ez u^at, a menekülést je­
lentette számára. Anasztázia hercegnő megme­
nekült a vértengerböl s egy Csajkovszky nevű 
lengyellel Németországba szökött, ahol mindmáig 
a legnagyobb inkognitóban élt. És mint meg­
bízható német lapjelentések közük, a nagyher­
cegük a napokban férjhez is ment megmentő- J 
jéhez.

A nagy távolságok igy érnek néha össze, 
hegy egymást kiegészítsék és kiegyenlítsék, 
így valósulnak meg néha a mesék, hogy a 
képzelet szomjúságát a valóság borával üdítsék 
fel. Magasságban és mélységben az Élet hatal­
mas angyalai állanak lángpallosaikkal, hogy az 
emberek között kifeszitett gátakat egyetlen 
csapással szétzúzzák és az élet összavát, a vér 
evangéliumát tegyék uralkodóvá a mesterséges 
parancsok fölött. Anasztázia nagyhercegnő nem 
az első és nem az utolsó, akit a népi képzelet 
legendák hősnőjévé fog avatni. Mindig voltak 
és mindig lesznek királyfiak és királyleányok, 
akik a királyi paloták magasságából leszállottak 
és le fognak szállani az emberek fiaihoz, hogy
— miként a görög mithológia olympnsi istenei
— megismerjék az emberek szenvedéseit és túl 
e szenvedéseken, az emberek örömeit is. Nincs 
ebben semmi csodálatos és semmi érthetetlen. 
Ismeretlen erők és különös rendeltetésű tör­
vények, a fejlődés és visszafejlődés harcban 
álló erői emelhetnek osztályok, nemzetek, tár­
sadalmak közé merev válaszfalakat, szellemi és 
ízlésbeli eltéréseket: a vér és az ösztön zugó 
és magamagát se ha meg nem tagadó lángjai 
mmdig eggyé fogják forrasztani a különvált, 
egymastól messze elgurult alkatrészeket. Ez a 
mesék igazsága és az élet ritka elégté:ele.

Anasztázia nagyhercegnő elvesztette a cári 
Uc^ar ragyogó pompájának lehetőségeit, elvesz 

a m gasság ehxirjét s a hatalom fenségét,
6 z,yetl:e a legértékesebbet nyerte meg:
“«etet. Az élet a végtelen lehetőségek világa 
* . i ~~ bár nyomorultul is — többet jelen , 

nt e.veszni a semmiségben, &z élet meg nem 
mérésének ingatag ködében. Anesztézia nagy- 
ercegnö minderre a megismerés megdöbbentő 

latás&val e3zmélhetett reá, mert ha nem igy 
volna, nem nyújtotta volna kezét egy len­

gyel köznemesnek, ha az a nemes életmentőid 
volt is, J

Szörnyű árat fizetett az eleiéért Anasztázia, 
da az élet nem maradi hálátlan az ő szerel­
meseinek. Az orosz lelek fensége a szeretet 
szomjas népének királyi hajtásában msjdsn 
lombbá terebélyesedik s egy elvesztett hatal 
m-is birodalom birtoka helyett egy égésién uj, 
egy végtelen világ szépségét hozza el majd ssá- 
mára: a szeretet boldogságát és a megismerés 
elixirjét. ^

A mesék néha valósággá válnak, hogy a

valóság költészetévé finomuljanak. A királyfiak 
és király leány ok néha — mint a mesékben — 
hosszú vándorútra kelnek, hogy önmagukat és 
az embereket megtalálják. E hosszú utón — 
miként a mesében — köntösüket tüske tépi, 
arcukat hö aszalja meg, de szivük kitart a cél­
ban, hogy végre is diadalmaskodjék. Anasztázia 
borzalmas éjszakán kelt útra, de végre megér­
kezett a célhoz. Megtalálta önmagát, megta­
lálta as embereket.

Mesének tetszik, pedig igaz valóság. A 
valóság meséje, a mese valósága. (?. 1.)

Egyszakaszos törvénnyel veszi tudomásul 
a parlament Károly trónörökös lemondását

(Cluj-Kolozsvár, január 2 Az Uj Kelet tudósitóától.) A Károly trónörökös lemondásával 
kapcsolatos eseményekről ma is csak a kormány félhivatalos távirati irodájának jelentéseit 
közölhetjük.

Bukarest, január 2. (Rador) A „Monitorul Ofícial“ mai külön kiadása közli a parlament 
összehivásáröl szóló királyi dekrétumot, az alkotmány 19. szakaszára való hivatkozással.

Bukarest, január 2. (Rador) A kormány ma megtette a szükséges előkészületeket a szí­
na jai határozat megvalósítására. Marzescu igazságügyminiszter, Buzdugan semmitőszéki el­
nökkel és Satescu államtitkárral elkészítette a parlament elé benyújtandó törvényjavaslatok 
szövegét

Vasárnap ä király v zinu,: >an fogadja a kormány több tagját, akikkel megbeszéli a 
parlament elé terjesztendő irónbeszédeí és megadja előzetes szentelitését az „ízzel kapcsola­
tos törvényjavaslatokhoz is.

A kormány egyébként állandó permanenciában van. Tegnap délután Bratianu 
Jonel miniszterelnök lakásán értekezlet volt a parlament hétfői ülése tárgyában. Az 
értekezleten a miniszterelnökön kivül Bratianu Vintila pénzügyminiszter, Alexandru 
Constantinescu, Marzescu és Dúca miniszterek vettek részt. A tanácskozáson megálla­
pították a Károly trónörökös lemondásának elfogadásáról szóló alakiságokat, valamint 
az uj trónörökös proklamálásának formáját is. A király trónbeszédet fog intézni a par­
lamenthez, annak tudomására hozva a királyi herceg visszavonhatatlan elhatározását.

A kamara és szenátus együttes ülésben fogják a trónbeszédet meghallgatni, 
majd egy egyszakaszos törvényt szavaznak meg, amely elfogadja Károly lemondását 
és proklamálja Mihály herceg trónörökösségét.

A nemzet képviselete e törvényre nézve egységes testületként fog szerepelni és 
csak azután tart külön ülést a kamara és a szenátus, hogy a többi ezzel összefüggő 
kérdésben, igy Károly főherceg polgári viszonyára, a trónörökös gyámságára és a ki­
rályi ház szabályzatának módosítására vonatkozólag határozzon.

A holnapi kamarai üléssel kapcsolatban Orleanu azt az indítványt tette, hogy 
tartózkodjanak a képviselők, illetve a pártok minden hozzászólástól és csupán csak 
hallgassák végig a beterjesztendő javaslatot és járuljanak hozzá egyhangúlag. Argeto- 
ianunak az a véleménye, hogy el kell fogadni Orleanu álláspontját és a pártoknak 
tartózkodniok kell mindenféle véleménynyilvánítástól.

A kamara holnapi ülésén Bratianu Jonel a javaslat felolvasása után a Háztól sürgős­
séget fog kérni, amelynek elfogadása után a parlamentet január 18-áig elnapolják.

Bukarest, január 2 (Rf dór). A „Viitorul“, a kormány hivatalos lepja vezércikkben fog­
lalkozik a történelmi jelentőségű szinajai határozattal. A cikk megállapítja, hogy a lapok 
többé-kevésbé hűen számoltak be a koronatanács lefolyásáról, amely fájdalmas áldozatot 
követelt az ország vezetőitől, amit azonban meg kellett hozniok az uralkodó parancsoló ké­
résére. „Aí állam magasabb érdekei követelték ezt a döntést, amely egy nép történelmének 
súlyos óráiban született. Ha ez a megválás az eltávozottnak kívánságára és iniciativajára 
történt is, mégis megindító, mert bizonyos belső érzelmek elfojtásával jár, amelyek 
kapcsolatban állanak a volt trónörökös személyébe vetett remények emlékével is. Ezért a 
szinajai határozat nem volt könnyű az államférfiak részére és még kevésbé volt könnyű a 
király számára, aki újból oly nagy és megindító gesztussal élt, mint amilyen királyi gesz­
tust használt 1916-ban is, nemzeti egységünk megteremtése érdekében“.

Bukarest, január 2. (Rador.) A „Lupta“ közli Maniu Gyula nyilatkozatát, a azinsjai ese­
ményekkel kapcsolatban. A nemzeti párt elnöke arra a kérdésre, hiszi-e, hogy az események 
mélyebbpolit kai hullámokat fognak-e vetni, a következőket válaszolta:

__ Nem hiszem és nem is szabad, hogy ez a kérdés a politikai élet problémái közé ke­
rüljön. A kérdésben hozott határoza: megvitathatlan és végleges, bármilyenek is lettek volna 
előbb a magánvélemények. A kérdésnek felszínen tartása senkinek sem használhat, csupán az 
ország ellenségeinek. Ezért haladéktalanul el kell azt tüntetnünk a politikai vitákból. A meg­
hatott szülőnek fájdalmát nem szabad súlyosbítani e kérdés napirendentartásával. Remélem, 
hogy ezt mindenki megérti.

Bukarest január 2. (Rador.) Hiotu udvari miniszter visszaérkezett Velencéből és magával 
hozta Károly exirónörökös levelét, amelyben beleegyezik fiának, Mihály hercegnek trónörö­
kössé prohlamálásába. Hiotu ma hosszabb megbeszélést folytatott a miniszterelnökkel. Miklós 
herceget hazahívták Londonból, ahová nem is tér vissza, hanem végleg az országban marad.

Károly exirónörökös kulturalalapltványát, a „Fundatia Caroltu likvidálják. A személyzet 
a kultuszminisztériumba megy át. A trónörökös összes vezetőpozicióját üresnek fogják dekla­
rálni és rövidesan gondoskodnak azok betöltéséről.



UJ KELET ____ Hétfő, 1926 január 4

cA halálraítélt családfa
Manó Hoff orosz professzor felfedezése a kevert 

vér megkülönböztetésére
(Cluj-Kolozsvár, január 2. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Vannak gondolkodok, akik az s állít­
ják, hogy a kultur.a és a tudomány szerencsét- 
lenné tették az emberiséget. Van is ebben va 
lami igazság, ha rrra gondolunk, hogy a kémia 
fejlődése megteremtette a lőport és a mérges 
gázokat, a technika világra szülte a legváloga- 
totíabb embergyilkoló géps/örnyetégeket, a No­
bel-díj megalapítója a dmamitból szerezte meg 
krőzusi vagyonát. Tagadhatatlan azonban, nogy 
a tudomány művelői legtöbbször az emberisig 
javát akarták szolgálni felfedezéseikkel, amelve 
köt aztán éppen az ellenkező rendeltetéssel 
használtak fel. Vslőszmüleg, sót bizonyos, ez 
lesz a sorsa Manoiloff szentpétervári professzor 
legújabb felfedezésének is, amellyel — állítólag 
—3 egyetlen vércseppböl meg lehet állapítani, 
hogy'ki melyik emberfajhoz tartozik.

Sgv müncheni orvosi szaklapban dr. Manoi- 
loff szentpétervári professzor tette kozse ezt a 
felfedezést. A felfedezés a régi kutatásokon 
alapszik, hiszen már Land stein er bécsi tanár 
kimutatta, hogy az emberiség négyféle vérű 
csoportba osztható. Azóta bebizonyítottak azt 
is, hogy a vérnek bizonyos kémiai hatásai at" 
crökiihetők, ha ismeretes, hogy az anya és a 
gyermak melyik fajhoz tartozik. Hirschfeld 
professzor rengeteg emberen végzett kísérletek 
alapján, amelyeket különböző országb éli médiu­
mokon végzett, arra az eredményre jutott, hogy 
az igazi vérrokonság szempontjából csak két 
nagy fajta látszik: egy északnyugati is egy 
délkeleti faj. Ezzel leegyszerűsítette Cuviers 
elméletét, aki fehér, fekete és sárga fajra osz­
totta az emberiséget,

Manoiloff professzor még tovább megy és 
azt állítja, hogy egyetlen abszolút tiszta faj 
sem létezik, minthogy a világ összes fajid több 
szőrösen és majdnem mindenütt kereszteződtek 
egymással. Kiindulva abból a tényből, hogy az 
anya vérének megvizsgálásából el lehet dönteni, 
hogy a születendő gyermek fiú lesz-e, vagy 
leány, a professzor meres* szellemi ugrassa! 
arra a következtetésre jut, hogy a vérben spe­
cifikus faji alkatrészeknek is ki kellett válniok, 
amelyeket valamilyen í módon ki lehet mu 
tatni. Ő meg is találta ezt a kémiai reagánst, 
amely 88 százalékos biztos sággaí lehetővé tette 
neki, hogy orosz vért a zsidó vértől megkü 
lönböztessen. Ennek a faji vérreakciőnak a 
vegyi eljárása nagyon egyszerű és tulajdonkép­
pen a festékreakción alapszik. Manoiloff profesz,- 
szor azonban nem elégedett meg a zsidó 
és orosz vér megkülönbozt > lésével, hanem 
más nemzetekhez tartozó embereken is vég­
zett kísérleteket, németeken, lengyeleken, 
finneken, kinaiskon, koreaiakon, japáno­
kon, örményeken és másokon is. Azt hiszi, 
hogy a felfedezett eljárás segítségével eze­
ket a nemzeteket is meg lehat különböz­
tetni egymástól. Szerinte az ukrajnai kisorosz 
ember vére is gyakran elváltozásokat mutat a 
nagyorosz ember vérével szemben. Olyan em­
bereknél, akik vegyes házasságokból születtek, 
a faji vérelemezés azt mutatja, hogy az egyik 
fajnak határozott befolyása volt a másikra.

A frégi családfákat tehát jó lesz revízió 
alá venni és az ősökre való hivatkozás he­
lyett ezzel az újszerű eljárással igazolni a 
tiszta származást. Egészen bizonyos, hogy rö 
videsen akadni fog valaki, aki követelni fogja 
ennek a faji véreiemíésnek törvénybe iktatá­
sát, ami ellen persze legföképen a magas főúri 
körökben fognak tiltakozni. Szerencsére, , hogy 
a Manoiloff professzor felfedezéséről szóló köz­
leményben van néhány körülmény, amely bi­
zalmatlanná tssei az embert a korszakos talál- 
mánnynal szemben. Először is a professzor úgy- 
látszik, nem túlságosan van tisztában a faj és 
a nemzet fogalmaival. A külföldi sajtó nem is 
veszi komolyan ezt a felfedezést. A bécsi lapok 
például titkos szatírával azt a fogas kérdést te­
szik fel Manoiloff professzornak, hogy okoz-e 
feltétlenül elváltozást a vérben, ha például 
egy cseh antiszemita felcsap német kampó-ske 
resztesnek ?

Tömeges cionista letartóztatások Oroszországban
Cherson ío-minyzó,ágból több mint ,záz cionistát harcoltak el. Mostkri- 
ban éjszaka foganatosították a leUrtóztatásosat. Az áld z«tok egyrésset a 

1 Taiga-mocsarak mellé és a sarkvidékekre deportálták
® —------- . .. -----Tartoznak, fogságba vetettek.(Berlin, január 2. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Az itteni cionista-szocialista párt a következő 
jelentést kapta Oroszországból:

A kommunista párt zsidó szekciójának elöl­
járója, M. Golde, miután hosszabb lanulmánjutat 
tett Cherzon kormányzóság nagyobb városaiban, va- 
1 amint a régi és az uj zsidó kolóniákon a chsrzoni 
kormányzóság utján számos cionista szocialistát 
tartóztatott le. Az eddigi megállapítások szerint 
egyedül Cherzon városban tizenhárom személyt fog­
tak el. Tömeges letartóztatások történtek ezenkívül 
Nocolajev és Kochavka községekben, valannnt So- 
dach Menuchah és Nahar-Tov régi zűdó kolóniák- 
bsn, nemkülönben az újabban létesült terepeken. 
A latai tózt&tottak egy rés séf körülbelül harminc 
embert, a cberzoni fogházba zárták. Összesen kő 
rülbalül száz cionistát fogtak el.

A cberzoni üldözéssel egyidejűleg Moszkvában 
a december 16-ról 17 re virradó éjszakán házkuta­
tást tartottak mindazoknál a zsidó lakosoknál, akik­
ről feltételezték, hogy cicnis'a elvet vallanak. A 
gyanúsítottak közül hat személyt, akik a cionista-
WWW V ff jr

ezsciaiLta párthoz
Elfogták végül az egész turinszki csopor ot (isnert 
intianzigens cionisták) nőket és gyermek eke»-, vala­
mint néhány e csen tuberkulótikus fiatalembert. 
Az utóbbiaknak nevei : Safra Eidslberg, Gogol, 
Oslevits és Bergmann.

Kiszivárgott hűek szerint a latsr óztitott cio­
nisták egyik csoportját a Talgi-mocsarak faló irá­
nyítottak, ahol rettenetes hidegek uralkodnak. A 
turinekiak hosszas kérés után keresztül vitték, hogy 
visszaállítsák Őket Turinskba. Alighogy azonban a 
szállítmány megérkezett a városba, csendőrség vette 
eket körül és a turniski katonai fegy házba zárta őket.

A szerencsétlen cionista foglyokkal rendkívül 
kegyetlenül bánnak. Három gerinces cionistát, Ara 
tolajt, Grünfeldct és a tuberkulótikus Káhnt, akik 
már másfelé7 óta be varnak börtönözve a Taiga- 
mocsarak egyik kis falujában, váratlanul egy egé­
szen távoleső és a világtól teljesen elzárt sark­
vidékre deportál ák, ahoi nyomuk veszett. Ugyan 
c-ak eltűnt egy csomó más cionista is, akiket hó­
napok óta egyik helyről a másikba küldözgettek.

Rabbi nélkül maradt a nagykárolyi zsidóság
Schön fM Lázárt newfotái rabbinak választották

(Carei-Mare—Nagykároly, jan. 2. Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az élet, a legnagyobb mese- 
szövő, amely a legfantasztikusabb elképzeléseket is 
megszégyenítő realitásokkal lepi meg az embereket, 
igen érdekes helyzet elé állította a nagykárolyi 
zsidóságot.

Ismeretes, hogy Nagykárolynak régi hitközségi 
élete van, mert valamikor, amidőn a zsidók nem 
bírtak szabad letelepedési joggal, a gróf Károlyi 
család szívesen látta a zsidókat Nagykárolyban, 
skik ott élénk kereskedelmet folytattak. Részben 
még ma is virágzó régi károlyi patrícius zsidó 
családok, egy arisztikug régi szép zsidó templom,
de különösen a t..1 "korú zsidó temető hirdetik 
a régi ká?olyÍ23Í(xoság 1 egykori" fénykorát, íuáe-y1 
talán muVÉaratlanul eltűnt az újabb évtizedek lá­
zasan törtető versenyében.

A régi károlyi zsidó hitközség valamikor egy­
formán magába foglalta a konzervatív és haladot­
tabb felfogású híveket, mig a 70-es években a 
magyarországi zsidóság frakciókra szakadásakor, a 
károlyi hitközség sem a kongresszusi, sem az orto­
dox név alatt tömörülő hitközségek sorába nem 
lépett be, hanem fentartotta szabadságát és ezáltal 
szakított a hivatalos ortodoxiával.

Később Nagykárolyban a konzervatív zsidó 
elemek egy külön ortodox hű községet alakítottak, 
amelynek az utóbbi évikben Brach Sdamcn volt 
a főrabbija, aki az ortodox rabbik között is mar- í 
káns egyéniség.

A régi károlyi hitközségnek évek hosszú sora 
óta Schöufeld Lázár állott az ólén mint főrabbi, 
nagymüvelcségü, ezéles látókörű és amellett vallásos 
felfogású européer, akinek különösen az utóbbi évek­
ben igen sok gondot okozott a bét hitközség kö 
zott egyre jobban kiéleződött antagonizmus. Schon­
feld főrabbi, aki az itteni zsidóság jövőjét a 
konzervatív irányban való orientálódásban látta, 
néhány óv előtt hitközségét visszavezette az ortodox 
hitközségek sorába, illetve deklaráltatta hitközségé­
vel, hogy magát ortodox hitközségnek tekinti, 
amihez bormányjóváh igyást is kieszközölt. Azonban 
az erdélyi központi ortodox iroda nem vette tu­
domásul a hitközség deklarációját, minek következ­
tében a nagy károlyi régi hitközség elszigetelt és 
ferde helyzetbe jutott.

Az elmúlt nyár elején Schönfeld főrabbi hit­
község 3 tudomásával tanulmányútra ment Ameri­
kába, ahová számos hi 76 és rokona meghívta. Az 
utazás időtartama egy felesztendőre volt kontem- 
plálva és december elejón már készen állott a fő­
rabbi a visszautazásra. Útját egy karitativ gyűjtési 
akcióval is egybekapcsolta és ilymódon az ame­
rikai zcidóeág igen széles rétegeivel kapcsolatba 
került. Ennek azután az lett a következménye, 
hogy Schönfeld Lázár főrabbit annyira megked­
velték a newyorki zsidók, hogy nem akarták haza- 
bocsátani és ott elárasztották. Mint barátaihoz in­

tézett levelében írja, Newjorkban a Bronx nevű 
kertváros egyik hitkeus-ge főraobijának választotta 
meg. E hitközség három nagy talmud-tóra iskolát 
is fent art, amelyeknek irányítása ezintén a tudós 
fírabbi hatáskörébe fog tartozni.

A mily nagy kitűnt e-és és megérdemelt egyén 
szerencse Schönfeld Lázár amerikai elhelyezkedése 
annál nagyobb a nagykárolyi és az egész erdéiy 
zsidóság Vesztesége Schönfeld Lázár távozása miatt

Különösen fog hiányozni S chönfeld Lázár Er 
déiyben, mint a z-idó érdekek táterszavu védel­
me Aj-* 1, aki a zsidóság igazságaiért bármikor «ikra 
szállott és a legmagasabb kormánykörökig eljárt a 
sérelmek orvoslása érdekében. Hasonlóan szinte 
pótolhatatlan űrt hagy maga ulán Nagykároly Zffidó 
karitatív munkájában, valamint az erdélyi zsidó 
nemzeti mozgalomban, melynek egyik legbecsesebb 
támogatója és osztályosi volt.

Schönfeld Lázár távozásával hitközsége még nem 
foglalkozott hivatalosan, amennyiben a főrabbi le­
mondó levele még nem érkezett meg.

A nagykárolyi zsidóság helyzetét azonban álta­
lában igen bizarrá teszi az a körülmény, hogy a 
Brach főrabbi távozásával megüresedett másik hit­
községi főrabbi- állást a koratavasszal megválasztott 
j^eiteloaum Jajlis uj főrabbi a mai napig eí nem 
foglalta. A helyzet tehát az, hogy mig az uj ort­
hodox hitközség Brach távozása óta vagyis 1924. 
ősze óta van főrabbi nélkül, a régi hitközség hét 
hónapja nélkülözi az egyházi fő jelenlétét.

Különböző nézetek vannak abban a kérdésben, 
bogy vájjon Toitelbaum eljön-e Nagykárolyba. Biz­
tosat nem lehet, tudni. A helyzet Schönfeld fő­
rabbi váratlan leköszönése folytán abba az irányba 
terelődik, hogy a nagykárolyi zsidóság kebelében 
dúló széthúzásokat sikerülni fog megoldani és a 
különböző felfogású hívek megfelelő tömörülésével a 
téíe egyensúlyát helyreállítani. Dr. Stern Mór
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Diplomáciai útra terelődik a fraulhamisitás
\ budapesti főkapitányság nem engedi nyomom a francia detektivelet. á hágai 

hatóságok megszakították az összekötteti a magyar rendőrséggel Az arvay- 
cégnél talált hamis ezrest Wmdischgrätz herceg komornyikja helyezte el

,-y es, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
s U‘:b nd és magyar rendőrség között a frank* 
h-ivvdt-x« miatt mű nyílt szakadás állott be. 
\ j-i ;.i rendőrség elnöke, vau Sieed, kijelen» 
tette RK ujwsiróküair, hogy a hágai rendőrség 
6 fj-aükhioiiaiíás ügyéből

o
többé semmiféle kom­
áiért es as agy mas üiadnq 

a magye.r kormány belső din- 
vált. hagai rendőrség utolsó

bei-lenn, hogy sem datektiveket
nem küldtek Bidap
Vr riisk i'rPGÖn hí

I
I

őrség 
miatt, 
kelt c

leltö ptroncsra diktált magatartása 
lehetetlen. Az ügyei diplomáciai utón 
lintézm.“

CsehydiiváMabaa nyomjZüsk tovább
A francia detektívek ma mir beszüntették

-

mucikét nem 
jr\á? a francia 
lomáciai
kommür.ikéji .

a3.r0 és Budapestről som 
st&lnol okát a holland fo-

városba.
Mellőzik a hágai adatokat

V-.n S’eed eme kijelentései mögött világo­
san lehat oi vasal. A hágai és a budapesti rend' 
őrség ma már egyalialkban vem érintkezik egy­
mással. Ennek a szak tannak az az oka, hogy 
b űág:i rnadöriégeu Jdckovicséktól reive t v.H 
lomást,amelyet' azonnal továbbítottak Badapeslrs, 
és amelyben pontos adatok voltak megadva a 
további nyomozás vezetésére, a Béla xrcai fő 
kapitányság egyáltalában nem használta fel, 
h tneou viaszaiáviratvzot.h Hágába es azt közölte, 
hogy a megadott nyomok annyira bizonylata 
nők és egyébként is olyan késön kapták meg 
a/ adatokat, hogy nii cs k látás sikeres ered 
ményre és igy a hágai í dalokat kénytelenek 
elejteni. Van S etd a választávirat kézhezvétele 
u.áa kijelentette ez egyik Hágában élő magyar 
újságírónak, hogy a budapesti rendőrség tuda­
tosan szabotálja a nyomozást. Van Steed kije­
lentésére Msrinovitz budapesti rendőrfőkapitány 
ma nyilatkozatot tett közzé sz egyik magyar 
lapban ér abban alávaló rágalomnak minősíti a 
hág*i rendőrség elnökének szavait.

„Expóéit magyar sxemá yiségek“
A frankhamisítás ügyében egyébként várat­

lan fordulat állott be. A Budapesten tartóz 
kodó francia titkos detektívek, André Benoist 
és Desider Dalcet, valamint az ugyancsak Buda­
pesten tartózkodó Jules Emmery, a Barque de 
France szakértője elmondották a magyar iapoa 
munkatársainak, hogy mielőtt móg Amszter­
damba a leleplez*és volna Jankovicíékai, Paris 
ban már hónapokkal ezelőtt elkoooztak hamis 
ererfrankosokat és a párisi rendőrség nyomo­
zása már akkor megállapította, hogy a bank­
jegyeket exponált magyar személyiségek hoz­
ták ott forgalomba. A párisi rendőrségnek ezt 
a szenzációs megalispiíasat annak idejen szert 
cem közölték a nyilvánossággal, mert attól tar 
róttak, hogy In a közönség megtudja, hogy 
harcis ezerfrankosok vaunak forgalomban, a 
trank árfolyama, amely akkor rosszul állott, 
még tovább fog zuhanni.

Kés* lista volt a bűntársakról
Kiderült továbbá az is, hogy a francia tit­

kos detektívek kerülő uron jötteK Budapestire 
é? előbb Hasában december 15. és 21 ike kó- 
zf.71 résztvettek az elfogott három magyar 
&iúz okrata kihallgatásánál. Hágából a detek­
tívek m?sukkal hozták JanSovics tivkes J°gy- 
zetkönyvet, amelyben chitire jelekkel fel vol­
tak sorolva mindazok a közszereplő magyar 
személyiségek, akik a frankhamisításba be vol­
tak avatva. Jankovics rendelkezésükre bocsá­
tottá a detekt iveknek a chiffre-jelek megfejtésé­
hez szükséges kulcsot is, úgy, hogy a ~ & 
utcai főkapitányság már világosan olvasható, 
késs listát kapott azokról a személyekről, 
akiknél házkutatást kellett volna tartami s 
akiket azonnal ki kellett volna hallgatni. a- 
nek ellenére a budapesti rendőrség egy ujjat 
sem mozgatta meg a nyomozás továbbvitele 
érdekében és a francia detektívek érdé4,0 
sere, hogy megtartották e a házkutatásodat, 
rend-zeresen azzal válaszoltak, hogy a szó an 
forgó személyek elutaztak, vagy psdig teljesen 
ismeretlenek.

Diplomáciai nton
A magyar rendőrség nyilvánvaló szabota- 

láss következtében a francia dete.xtive B _ 
nap folyamán a következő táviratot intéztek a 
francia kormányhoz Páriib#:

rA bűnügyi nyomozás, a magyar ren

dr. Lelleyt
a btiniig» b

hogydo mánia: volt. Kassd lapok jelentik, 
csehszlovákiai jobboldali magyar párt elnökéi..

gyanúsítják elsősorban azzal, hogy 
be volt avatva. A „Slovenski 

Dennik“ ás a „Tüdővé Nord niu tegnapesti ki 
adásukban már azt a .hirt közölték, hogy 
Lelleyt, aki országgyűlési képviselő is, K. nyu­
galmazott pénzügyi tanácsossal együtt Nyitrán 
letartóztatták. Egyes magyar lapok ma megcá­
folják a szlovák és cíeh Lpóknak ezt a jelen­
tését és azt közük, hogy & súlyos vád, amelyet 
Lelley eilen emelnek, minden alapot nélkülöz 
és hogy Lslley állítólag mir meg is indította 
rágalmazásért a pert a „Slovenski Dcnniku és a 
„L:dove Novini“ ellen.

W/Bdiscbgrä’z koaontyikja 
Mi üt a késő esti órákban Büdapsstről je­

lem ik, ma már megálUpitást nyert, hogy as a 
középkorú fv-rfq aki csütörtökön a Király-utcsi

Away-cégűéi ruhaneműt vásárolt és számláját 
egy hamis ezer frankossal fizette ki, Wíndisch- 
grätz Lajos herceg komornyikja és Kovács 
Győzőnek hívják. Kovácsot — mint a rendőr­
ség kommünikéja közli — őrizetbe vették. Az 
a hir tehát, amelyet ezzel kapcsolatban egyes 
budapesti lapok iansziroznak, nevezetesen, I ogy 
Kovács Csehszlovákiába szökött és hogy a 
francia detektívek ő érte utaztak Sziovensz- 
kób.a, ne n felel meg a valóságnak. A francia 
detektívek a csehszlovák lapokban Lelley el­
len emeld vádak megvizsgálására utaztak Cseh­
szlovákiába. Kovács letartóztatásával egyidejű­
leg a budapesti rendőrség két másik férfit is 
letartóztatott, akiknek személyéről asonbm a 
rendőrség sajtöirsdája minden felvilágosítást 
megtagadott. A .magyar kormányhoz közelálló 
Düuapos'a távirati iroda annyit elárul, hogy a 
letartóztatottak. egyike raadkivül előkelő ál­
lású ur.

á postataSarékpáBzíárml is hamis!- 
tóttá1« ha^afiassagból

(Budapest, január 2. Á frankhamisítással 
összefüggésben ma uiabb botrány került nyil­
vánosságra. A budapesti postatakarékpénztár 
egyik hivatalnoka, dr. Nagy Dezső, ski a ma­
gánéletben az Ébredő Magyarok Egyesületének 
titkára, rendszeresen elkövetett csekkhamiszitá­
sokkal több mint százmillió magyar koiona 
erejéig megkárosít ott a a magyar postatakarék­
pénztárt. Ezenkívül több betétest, hazafias 
ürügyekre való hivatkozással, rabir-ü arra, hogy 
a postatakarékpénztárnál lévő pénzüket az ö 
kezéhez kifizessék.

Pe?BM€*aál-tmí@ Oroszország és Törökország között?
As erősítőtök sxenődés egyik pontja ssziint kosos külügyi és hadügyi 

minisztériumuk less. A „Politik*“ szenzációs leleplezése
(Belgrad, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nPoliiikau című lap mai száma szenzá­

ciós leleplezést közöl. Nincsen kezesebbről szó, mini arról, hogy Oroszország és T°rokcrsz g 
között hasonló perszonél-umó készül, mint amilyen Ausztria és Magyarország között fennállott 
Az orosz török szerződés, amelyet nemrégen aláírtak, állítólag_ mar tartalmaz is ^y ^tot 
arra vonatkozólag, hogy a külügy és a hadügy a két aüam kozott közös ^tézés alá kerül.

Ennek a szerző lésnek a keresztülvitele azonban csak akkor történik majd meg, __
ország már felvette, régi összeköttetéseit az egyes Balkán-államokkal és ezek közül is elsősor­
ban Jugoszláviával. Ruszdi bej török külügyminiszter, aki néhány nappal ezelőtt a jugoszUv 
fővárosban járt, már Csicsenn megbízásból tárgyalt a belgrádi kormánnyal. Clsicaervmek az 
a cGja hoÍy a Balkán államokat felszabadítsa a nyugati hatalma* befolyása alól és azokat 
maga köré*csoportosítsa. Ez a kísérlet akkor vált sürgősen szükségessé, amikor Locarnoban a 
nyugati nagyhatalmak, Németországgal együtt, szövetséget kötöttek a szovjet ellen 
J S Az orosz török szerződés egyik pontja szerint sem Oroszország, sem Törökország nem 

lén be a N<ószövetségbe. Hogy a két állam közölt milyen szoros viszony all fenn és hogy ér- 
dLeik mennyire köziek, au mi sem bizonyítja jobban, minthogy 1919. óta Oroszország szál-

htÍ& lLapuik rnés helyén Csicserianek egy másik kísérletéről számolunk be, amellyel Mémet- 
országot igyekszik a Larnoi megállapodások alól hivonm és^ maga melléj ........^

Rejtélyes betörés
eggy k&lezsvárl vesüxletben

Szilveszter éjjel, vagy ufóv napján követték el a betörést

{Cluj Kolozsvár, január 2. Áz Uj Kelet tu­
dósítójától.) Kolozsvár egyik legnagyobb ya%ke- 
reske-désaten a Deák Ferenc utcai Keményik és 
Fiai cég üzletébe szilveszter éjjel ismeretlen tette- 
sek betör ek és mintegy 17 ezer lej készpénzt vit­
tek el. A betörést csak ma reggel, üzletnyitáskor 
fedezték fal a c'-g alkalmazottai, akik, Emikor a 
rollót feltolták, észrevették, hogy a zár belső ré­
széből egv v.sö esik ki. A szokatlan dolog felkel­
tette az alkalmazottak gyanúját, majd amikor az 
Üzlet hátsó ajtaját is felnyitották,

észrevették, hogy a padozaton a pince 
fölött embernyi szélességű nyílás tátong. 
Ugyanakkor a pénztárt kezelő kisasszony 
is rémülten kijelentette, hogy a kasszát 

is feltörték.
Az egy és felméter maga-, tüzmantes páncélszek­
rény ajtaja lárva, nyitva volt, az üzleti könyvek 
szót vohak dobálva ís az újév előtt bee nehagy ott 
17 ezer lejnyi készpénz hiányzott.

A felfedezésről azonnal értesítették a rendőr- 
Bé,et ahonnan egy rerdörtisztet küldtek ki két 
detektív kíséretében. A rei dörsóg emberei először & 
feltölt páncélszekrényt vették vizsgálat alá. A har­
minc milliméter vés agságu acéllemez páncélszekrény 
zárain megláb zottsk a betörés nyoméi. A kassza 
melletti »rotálón egy törülközőbe csomagolva fél 
fehér vekni feküdt, a padlón pedig szétszór-a egy 
pár ócska keztyüt és néhány eldobott cigaretta ve­
get hagytak ott a betörők.

Á rendőrség emberei a pénztár után az üzlet

hátulsó részében lévő nyilát t vették vizsgálat alá» 
A félmóternyi vastag pinceboltozat fel volt törve és

a nyílás alatt a pincében nagy halom 
szalma és gyaluforgács volt felhalmozva, 
ami arra enged következtetni, hogy a be­

törők előre készültek a betörésre
és a szalmát azért helyezték a nyílás alá, hogy a 
pinceboltozat felbontásánál a törmelékek ne idézze­
nek elő zajt.

A nyomozás során felvetődött as a feltevés, 
hogy a betörők nem is éjjel jártak az üzletben. 
Erre enged következtetni, hogy a kirakat közelében 
elhelyezett péuztár éjszakánként meg volt világítva 
a kirakatban lévő villanyfénytől és igy az üzlet 
élőit cirkáló éjjeli örök okvetlenül észrevették volna 
a betörést. Valószínűnek látszik, hogy a betörést 
pénteken, a kora délelőtti órákban követték el, 
mert az üzlet újév napján zárva volt és a homály­
ban a belő ők minden veszélytől mentesen végez­
het'ék dolgukat. A talált véső azt mutatja, hogy a 
betörők először a rendes kijáraton próbáltak távozni, 
de miután a zárral nem tudtak könnyen elbánni, a 
pincén feererz ül távoztak. A nyomozást az ügyben 
Pop Leont in rendőrkapitány, az első kerületi rend­
őrség főnöke végzi.

„ egész lakberendezéseket
flftgs «■ ff peveaszőnyecet, zongorát,régi-IIK3 ZKti séget> Sternberg, Oradea-1.,MlfUAJUll B j?i R gele Ferdinand. 14.
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lett
egy budapesti gabona-cég
A cég egyik tulajdonosa megszökött

(Budapest, január 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Afauíner Ödön-féle magkereskedelmi 
részvénytársaság tegnap feljelentést tett a buda­
pesti főkapitányságon Mérő és Vámos, sz 
európai gabonapiacokon is közismert bizományi 
cég ellen. A feljelentés szerint

a Mautner részvény társaság négyszáz- 
millió értékű részvényeket adott át a Mérő 
és Vámos-cégnek, amellyel a gabonabizo­

mányi cég nem tud elszámolni.
A feljelentésre a rendőrség azonnal megindí­
totta a nyomozást és ekkor kitűnt, hogy Mérő 
Bernát, a cég egyik tulajdonosa még december 
19 én hirtelen elutazott a fővárosból és azóta 
nem tért vissza. A gabonabizományi cég másik

tulajdonosa ennek következtében bejelentette a 
fizetésképtelenséget. Az inzolvenoia rendkívül 
nagy meglepetést keltett tőzsdei körökben, 
mert a céget, amely bankügyletekkel is foglal­
kozott, igen megbízhatónak tartották.

A bejelentett passzívák több, mint 
milliárd koronát tesznek ki.

tiz-

A nyomozás megállapította, hogy Mérő Bernát 
mindössze kétmillió koronát vitt magával és 
igy egyelőre még nem tudják megállapítani, 
hogy mi történt azzal a nagyarányú összeggel, 
amellyel a cég ügyfeleinek tartozik. Mint hír­
lik, az inzolveaciának a cég erdélyi, igy külö 
nősen nagyváradi ügyfelei is erősen érdekelve 
vannak.

Földrengés Triesztben, Fiúméban és Velencében
(Trieszt, jan. 2. Az Uj Kelet tudósítójától). Pénteken este hatalmas földrengés rázta meg 

a k.kötő\árost. A földlökések másodpercenként ismétlődtek és a meteorológiai intézet megálla­
pítása, szerint teljes két percig tartottak. A város lakosságét felelmes pánik fogta el, mindenki 
az utcára menekült, a mólók közelében tartózkodó emberek pedig csolnakokba ugráltak és ki­
menekültek a tengerre. A földrengés a két perc elmúltával megszűnt és a lökések azóta nem 
ismétlődtek. Mint a meteerológiai intézet szeizmográfja jelzi, a földrengés a velencei és a fiumei
tartományok egész területén érezhető volt. Emberéletben sehol nem esett kár.-- ----------

Angiié állítólag demársot intézett Németországhoz 
Csicserin és von Seecít tábornok titkos tárgya­

lásai miatt
Egy diplomierst dersösé következményei

(Berlin, január 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Csicserin orosz külügyi népbiztos legutóbbi 
berlini látogatása miatt az itteni angol nagy­
követ ma váratlanul demársot intézett a kor­
mányhoz. A demars azokra a megbeszélésekre 
hivatkozik, amelyeket állítólag egy dezsőné 
alkalmával Csicserin népbiztos von Sseckt tá­
bornokkal folytatott.

Ennek a reggeli beszélgetésnek az miciati- 
vája, az angol nagykövet beállítása szerint, 
Csicserintől indul ki, aki a reggeliző asztalka 
mellett mintegy másfélóráig beszélgetett négy­
szemközt a német tábornokkal.

A dezsőné alatt Csicserin felemlítette, hogy 
az angol politika mindinkább arra irányul, 
hogy Németországot és Franciaországot kijátsza 
egymás ellen, valamint hogy a locarnoi szer­
ződés által a nyugati hatalmasat Oroszország 
ellen csoportosítsa, Csicserin kifejtette a német 
tábornoknak, hogy a mai német hadsereget, 
bármilyen kicsiny is, a nyugati államok ellen
irányuló háború esetén nagyszerűen ki lehetne 

---- --- ^-----------
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tölteni az orosz hadsereg tömegeivel. Másrész­
ről megmagyarázta von Seecktnek, hogy a lo­
carnoi politika következtében, nincsen kizárva 
az az eshetőség, hogy a nyugati hatalmak a 
német hadsereget éiőcsapacnak fogják felhasz­
nálni Oroszországgal szemben.

A ^dezsőné végén Csicserin magasra emelte 
poharát és mialatt irőnikusan rá mosolygott 
a tábornokra, a következő kis toastoí mondta:

— Erre az eshetőségre, amelyről mi re­
méljük, hogy nem fog bekövetkezni, ürítem 
poharamat.

Az angol nagykövet figyelmezteti demarsá- 
ban a német kormányt, hogy az ilyen diplo­
máciai dezsőné k semmi esetre nem alkalmasak 
a Németország és Anglia között jelenleg fenn­
álló szívélyes viszony megszilárdítására.

Berlin, január 2. Mi este a kormány hiva­
talos cáfolatot tesz közé, amelyben be fogja 
jelenteni, hogy az angol nagykövet állítólagos 
demarsáról nincsen tudomása.

A nagykárolyi zsidó páriaíakulás
A kisebbségi fogok megvédésére p írtba tömörült Nagykároly zsidósága
(Careiimari Nagykároly, január 2. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Nagykárolyban december 
hónap második felében két politikai alakulás 
ment végbe és pedig 20 án megalakult az Or­
szágos Magyar Párt helyi tagozata, rá egy hétre 
pedig a zsidóság tömörült a "Zsidó Polgári Párt 
keretében.

Nagykároly zsidó re Legeinek megmozdulása 
szerves összefüggésben áll az Erdélyi Zsidó 
Eemzeti Szövetség által legutóbb inaugurált 
ama vezéreszmével, mely szerint a zsidóság 
csak oly esetben számíthat érdekeinek meg­
védésére, ha sorsának irányítását saját kezébe 
veszi és erőit, tömöríti. Örvendetes, hogy Nagy­
károly zsidósága leghamarabb értette meg a kor 
parancsoló szavát és legelsőnek alakította meg 
azt a helyi szervezetet, amely mintául szolgálhat 
Erdélyszeríe a zsidóság pártközi szervezkedé­
sénél és egyúttal egyik sejtmagja lesz az orszá­
gos szervezetnek is.

Az alakuló gyűlés
A gyűlés lefolyásáról a következőket közöl­

hetjük :
Megfelelő előkészítő munka után vasárnap 

délután folyt le a nagy károlyi zsidó polgári 
part szervezkedő gyűlése a Szentegylet helyi- 
ségében a hatóságok képviselőinek és többszáz 
főnyi hallgatóság jelenlétében.

A gyűlést Bricht a Miksa elnök nyitott^ 
meg, aki beszédében kihangsúlyozta, hogy s 
zsidóság hűségesen teljesíteni kívánja állampol­
gári kötelességeit, de jogait is csorbítatlanul 
fentartani óhajtja.

Grosz József az egyesülésben rej!ő erőre 
hívja fel a zsidók figyelmét és a községi vá­
lasztásokra célozva kifejti, hogy csakis kellő 
szervezkedés esetében lesz képes a városi zsi­
dóság az antiszemita tisztviselők megválasztását 
meggátolni.

Szirmai Károly poétikus szépségű beszédé­
ben a zsidóságot, mint az első törvényhozás, a 
békeszeretet és a kultúra népét állítja a hall­
gatóság lelki szemei elé,

~Sokan felvetik a kérdést, — úgymond 
— szükséges o a zsidó szervezkedés, a zsidó 
párták Altás t A feleletet erre a kérdésre a kö­
zelmúlt eseményei és tapasztalatai adják meg 
Uj hazánkban, mint Eur'pa néhány más or­
szágában, már, régóta antiszemita agitáció folyik. 
Ez, az agitáció évről- évre fokozódik úgy inten­
zitásban, mint kiterjedésben. Cuza professzor 
es vezérkara ma már nemcsak a regáfcban űz­
nek antiszemita propagandát, hanem a kapcsolt 
részekben is. Ezzel az imminens veszedelemmel 
szemben csak két módja lehet a védekezésnek.

Hétfő, 1926 január 4

— Az egyik az fellenpropaganda. Meg kell 
értetnünk román te s. véreink kel, hogy mi bé­
kés, szorgalmas és törvénytisztelő nép vagyunk 
és bogy az antiszemita agitáció bőn Nagy. 
románia és népe ellen, mert rendbontásra 
és egy abszolút lojális nép elidegenedésére 
vezethet.

— A másik módja a védekezésnek a szer­
vezkedés. Ha ugyanis az ország egész zsidósága 
egy táborban lesz, ha tehát a zsidó nép vezé 
rei néhány százezer választó, illetve szavazat 
fölött fognak rendelkezni, akkor a kormányok 
akarva, nem akarva, kénytelenek lesznek ve­
lünk szóba áliani és jogos és méltányos kéré­
seinket meghallgatni.

— Sűrűn találkozunk azzal a kérdéssel is, 
vájjon nem volna e célszerűbb, hogy a zsidód 
ság, céljai megvalósításáért a magyarság kebe­
lén belül küzdjön. A feleletet erre a kérdésre 
ugyancsak az utóbbi évek eseményei és tapasz­
talatai adják meg.

— A zsidó párt megalakítása tehát paran­
csoló szükség. Csak természetes azonban, hogy 
ez a zsidó párt a többi romániai pártokkal 
együtt kíván dolgozni a haza üdvéért és hogy 
a kisebbségi jogokért vívandó harcban teljes 
erejével fogja támogatni a magyarságot és a 
többi testvér kisebbségeket.

— De mindezektől eltekintve, miért ne 
járjunk a saját lábunkon ? Miért ne viseljük 
mi a saj’át színeinket ? A történelemből tudjuk, 
hogy mi szünet nélkül dolgoztunk az emberi­
ség haladásának érdekében, minden jogunk 
megvan tehát arra, hogy zsidóságunkra büsz­
kék legyünk és hogy zsidóságunkat ne csak a 
templomban manifesztáljuk hanem a templo­
mon kívül is, a közélet fórumain, a város­
házán, a parlamentben és általában az élet 
minden megnyilvánulásában.

Kimondják a párlalaknlást
Mindezeknél fogva bátor vagyok az elöké- 

szitő’oizottság megbízásából a következő hatá­
rozati javaslatot beterjeszteni:

Nagykároly öntudatos zsidósága attól a megfon­
tolástól vezettetve, hogy a hazánkban folyó antisze­
mita agitáció parancsoló szükséggé teszi a'szervezke- 
dést, hogy a kisebbségi jogok még mindig nin­
csenek iuté^menyesen biztosítva és hogy a zsi­
dóság jogainak kivívásíra és érdekeinek megvé­
désébe egyedül a zsidóság lehet hivatott és al­
kalmas, kimondja a nagykűrolyi zsidó párt meg- 
slaküásának éj a zsidóság országos szervezke­
désének ízakeégess-gét.

Ezután Guttman Béla hangsúlyozta héber- és 
németnyelvű előadásában a zsidó párt megalakí­
tásának szükségességét és mint jellemző adatra 
mutat rá Gömbös és Cuza ö>l rezesére, akik nem­
zeti szempontból két egymással ellenséges iránynak 
képviselői, mégis a zsidók elleni gyűlöletük szö­
vetkezésre indította őket.

Üiiéri szükséges a páriaíakulás
Dr. Fehér Ferenc, a nagykárolyi pártalikitás 

egyik legagilisabb előkészítője foglalkozott ezután 
hatásos beszédb- n a pártalakitás kérdésével.

Mimán a gyűlés a határozati javaslatot egy­
hangú lelkesedés jel elfogadta, az elnök kimondotta 
a Zsidó Párt megalakulását. Ezután mag választót* ák 
a követnező tisz'ikart: Elnökök: Éried Lajos és 
Szirmai Károly, alelnökök: Brichta Miken, Grósz 
Jozíöf, Reiter Adolf és Roth Lipó*, jegyzők : 
Mark ovit s Dániai és Singer Mór, titkár: dr. Fehér 
Fdrőnc- A megválasztottak nevében Fried Lajos 
köszönte meg az előlegezett bizalmat és kérte a 
megjelentek támogatását. (s. m.)
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— Gritta prefektust másodosztályú rend­
őrségi vezérfelügyelővé nevezték ki. a bel-
ügyminiszttr G itta Ovidius", Kolozsvár rendőr- 
prefektusát másodosztálya rendőrségi felügyelővé 
léptette elő és ebben az uj rangban megerősítette 
a kolozsvári rendőrség vezetői állásában. Másod­
osztályú vezérfeiügyelőkkó léptették elő Delauu, 
Gheorghescn P., S:efu Damitrescu és Dragomir 
rendőrprefektusokat is. Az előléptetés csak rangban 
és fizetésben való emelkedést jelent, amennyiben 
mindannyian megmaradtak a vezetésük alá tartozó 
rendörprefektnrák élén.

— Morgenthau kihallgatása Palesztina 
kormányzójánál. Jeruzsálemtől jelentik : Henry 
Mergenthau, az Egyesült Államok volt «mostanti 
nápolyi követe, akinek ideórkfzését röviden jelen­
tettük, kihallgatáson jelent meg lord Piamer fő- 
kormányzínál, valamint sir Ronald Smrrs tábor 
rohnái, a déli kerület kormányzójánál. Morgenthau, 
aki érintkezést akar keresői a zsidó, keresztény és 
mohamedán veíetöemberieágekkel is, utazásának 
céljáról kijelentette az újságíróknak, hogy a vál­
tozást akarja tanulmányozni, amelyen a legutolsó, 
1914. évi itt tartózkodása óta Palesztina átment.

— Tel-Aviv polgármestere lemondott.
Jeruzsálemből jelentik; A Zsidó Távira*i Iroda je­
lenti, Diezengof, Tol-Aviv polgármestere bejelen­
tette, hogy visszalép tisztségétől, mmt a városi ta 
nács tagjai az iskolai költségvetés kérdésében le­
szavazták A városi tanács ugyanis azt a határo­
zatot hozta, hogy az iskolák fentartáeára szükséges 
összegnek csupán egy igen kis részét szabod a vá­
rosi polgárságra áthárítani. A költségek legnagyobb 
hányadát a városaik kell fedeznie. Ezz a! szemben 
Diezengof polgármesternek az volt az álláspontja, 
hogy noha elvileg egyetért a tanács felfogásával, 
ebben a pillanatban a város még nincs abban a 
helyzetben, hogy a tanügyi költségvetést saját pénz­
tárából fedezze. A városi tanács nem vette tudo­
másul Diezengof bejelentését és tizennyolc szava 
zattal tíz ellenében keresztülvitte határozatát. A 
polgármester elhn főleg a munkástrakció szavazott.

— Chalucjelőltek jelentkezése. A Köz 
ponti Pálesztinabizottság felhívja azon zsidó ltányo 
kát és ifjakat, kiknek el‘okéit, komoly szándékuk, 
hogy az erdélyi chalucszervezetbo belépjen-k és 
itt 1—2 évi nehéz előkészítő munka és nevelés 
után, mint úttörő munkások Erec Jiszráélbe ki­
merjenek, hogy regisztrálás végett jelentkezzenek 
az Erdélyi Pale sz tinah i v atal n ál (Str. Bírói L. Pop 
10.) délután 4 és 6 óra kcz'tt. Jelentkezhetnek 
egyrészt szakmunkások (asztalos, ács, kőműves kő­
faragó lakatos géplakatos), kik szakmájukat eddigi 
munkahelyükön (vidékiek clnji műhelyekben) to­
vább folytatnák és egy közös chalncot'honban r.y-r 
nének nevelést és szellemi kiképzést. Nun szak 
munkások kellő testi alkalmasság mellett mezőgaz 
dasági nagyipari (építő) chaluctelepen kaphatnak 
korlátolt s'ámban munkát. A munka e telepeken 
február elején kezdődik. A jelentkezés lehetőleg 
személyesen történjék. Akik ebben gátolva vannak, 
küldjék be írásban jelentkezési lapjukat.

- Ezer elitéit kap kegyelmet Bulgáriá­
ban. Szófiából jelentik: A demokraták akciójának 
nyomása alatt, melyet maga Boris k'rály is támo­
gat, a Cackoff-kormány legközelebb a szobranje 
elé terjeszti a nagy amnesztia-törvényt, me;v feö 
rülbelül ezer elítéltet részesít kegyelemben. A ki­
rály különben már a karácsonyi ünnepek alkalma 
vai több mint százhatvan fogolynak kegyelmezett 
meg, akik valamennyiéi fiatal agrápártiak vagy 
kommui isták.

Levegőbe repült egy angol robbantószergyár
ddig negyven hatottéi hágtak hi a romok ától, Még kétszáz mániás hiánygik
^0Gd0n;./aa-.2 Az Ui Kelet tudó ajtójától). Angol ország Macaeb nevű városában borzai- 

akknr ' rafC3étíenseS történt. A városban levő robbanószergyárban, csütörtökön délután, éppen 
fí ü munkások abba akarták hagyni a munkát, szörnyű, detonáció reszkettette meg
/xzIwnlTr," Hatalmaar la'ng°k csaptak fel és vastag fást fellegek borították be a borzalmas siko- 
y hangos gyártelepet. A mentési munkálatokat csak órák múlva lehetett megkezdeni. A 

, „ D-ßy. aPP*r&tu8sal fogtak neki a nehéz munkához, melyet azonban nagyon megnehezít 
jr ®£y a robbanások a romok között is tovább folytatódnak. Még kétszáz mun-
as hollétéről nem tudnak, akiknek egyrésze minden bizonnyal a romok alatt van eltemetve. 

m . a“ szama valószínűleg meghaladja a százat. A gyártelep borzalmas pusztulás képét 
utalja. Az összes gépek és épületek romokban hevernek. A munkások családtagjai kétségbe•

esetten keresik a romok között hozzátartozóikat. A gyár környékét rendőrség és katonaság 
tartja megszállva. e *»&

A „JÖVŐ Társadalma“ január havi ne­
gyedik száma a rendesnél bővebb tart dom mai je­
len meg. Érdélyi Viktor „A kisebbségek inter- 
nacionáléja“ című cikkében szegezi le a folyóirat 
álláspontját a nemzeti kisebbségi kérdés mai beállí­
tottságával szemben, Agata Maior p^dig megkezdi 
a társadalomtudományi szabadiskola anyagának cso­
portosítását közleményével, az „Östársadalmi alaku­
latok“-bal, Elkana Kolman a százéves orosz forra­
dalomról Írva folytatja tanulmányát az orosz forra­
dalmi mozgalmakról. Ligeti Sándor tanulmányában 
a gazdálkodás t's az erkölcs közötti kapcsolatot 
vizsgálja. Uj rovata a folyóiratnak a „Társadalom- 
tudomány munkásai“, melyben rendszeresen közölni 
fogja a jelentősebb szociológusok életrajzait ét rend­
szerük alapvonalait. Az első méltatást Vera Bing 
irta Darkheiorról A szemle rovatot C. Gr. Corta- 
Foru cikke vezeti ba „Az iekJakérdésröl“, amely­
ben áilafct foglal Anghelescu iskolatörvénye eHeu. 
Schönberg Mór a pszihoaualizis szerepéíő! ír, a 
mai társadalomba és a jövő társadalmában, Tar 
nowsky Sándor p'ídig a kötelező ezavazá-ról. En­
nek a rovataik újdonsága a bő világpolitikai szemle, 
amely áttekintést nyújt a ma forrongó világkórdá- 
seiröl. A folyó Tatot bő könyvismertetés egétzid ki.

— Eljegyzés, Goldzarb Renéet (Hidad) el­
jegyezte Spitz Nándor (Szilárd).

— A montenegrói fölkelők pere, BJ-
evádból jelentik: Cattiajében, a h’.jdaui Montenegró 
fővárosában most folytatják la szm lázadók peré­
nek főtárgya^ását, akik 1918 b?.u partizán har­
cokat folytattak Jugoszlávia eben. A vádlottak a 
bíróság előtt bevallották hogy a felkelésben Olasi- 
crezág támogatta őket s Olaszország javasolt i nekik, 
hogy addig na tegyék le a fegyvert, amig n?m 
sikerült Montenegró önállóságát kiküzdeniök. Ami 
ker Olaszország 1923 b&n beszüntette a felkelők 
segélyezését, ezek kénytelenek voltak lopással és 
rablással foglalkozni, hogy bizto-i'h issík meg­
élhetésüket.

ták az ezredesnet, hogy adja át az ö-szes pénzt és 
ékszereket, minthogy Ő azonban nem volt hajlandó 
ezt megtenni, összekötözték és fejének irányzott 
revolverrel kényszeriiette a titkár, hogy adja elő a 
kasszakulcsot. Mintán a kassza összes tartalmát el­
rabolták , mind a ketten megszöktek. Clarke volt

— Nag>7 előkészületek a zsidó Nőegylet 
báljára. Szombaton este tartja meg a Naworyk 
összes termeiken fej díszes táncestélyét a kolozsvári 
zsidó Nőegylet. A bál előkészületei még nem feje 
ződtek be és az agilis rendezőség tovább folytatja 
a bál előkészületeit, amely s-ieriat ez a tíncestély 
lesz a szezon legnívósabb és külsőségeiben is 
a legfényesebb bálja.

— Megkorbácsolásra ítéltek egy angol 
kapitányt. Londonból jelentik: Nagy festünóst 
kelt az az ítél it, amelyet most hozott a londoni 
törvény zák büntető tanácsa, mert kos-zu idő óta 
most alkalmazta elő ;zör a testi fenyítéket, amelybe 
paragrafus van ugyan az angol büntető tör vény­
ben, de a bírák mellőzni szokták. Annál feltűnőbb 
a mostani ítélet, mert amint a törvény mondja, a 
kengyelszíjjal való megcsapatást egy volt kapitány­
nyal szemben alkilmazta, aki a világháborúban hő­
sies magatartást tanúsított. Richardson ezredes, 
akinek London mellett hires ku'y denyásztő telepe 
van, titkárnak szerződtette Clarkot, aki csúnyán 
visszaélt főnöke b’zd mával. Richardson ezredes 
ugyanis hosszabb külföldi u+ra indult és ezt az al­
kalmat használta fel a titkár, hogy a villát kira­
bolja, Szövetkezett a szobakáunyai és felszólitot-

HYPEROL
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
SZÁIViZ TABLETTA

Kapható mindenütt.

kapitányról kitűnt, hogy a világháborúban mint 
repülőtiszt vett részt, később pedig az írországi an­
gol csendőrségbe osztották be és bátor magatartá­
sáért soron kívül kapitánynak léptették elő. Ami­
kor a csendőrcóg megszűnt, állás nélkül maradt s 
Így jutoct a lejtőre. Az indokolás szerint a meg­
korbácsolást azért mondták ki, mert Clarke példát­
lanul gyáva módon rabolt ki egy védtelen nőt.

— Ma zárul a zsidó cserkészek kiállí­
tása. A kolozsvári zsidó cserkészek nagysikerű 
eserkészkiállitása, melyről részlet sen beszámoltunk, 
ma vasárnap van utóljára nyitva. A kiállítás ma. 
este 8 órakor zárul be. A kiállítás a Tarbut-gim­
názium (Eötvös u. 8.) termeiben tekinthető meg.

— Nagy meglepetések várhatók a dro- 
gtifsták balján. A január 16 án a Newyork 
összes termeiben megtartandó zártkörű dro- 
guista-balon a rendezőség nagy meglepetéseket 
tartogat a közönségnek. Á bál iránt Kolozsvár 
és a kornyék lakosságának széles társadalmi 
köreiben élénk érdeklődés mutatkozik.

— Egy kémkedési vád születése és 
halála. Hitszegről jelenti tudósítónk: Kellemetlen 
kalandban volc része Gvosszmann Retsönek, Grosaz- 
manu Mór sxrmizeghethuzai kereskedő fiának, aki 
a román hadseregnek tartalékos hadnagya. Egy 
délután megjelent Gcosszmann Mór házában a szász- 
városi had Megeszi r ő parancsnokság egyik főhadnagya 
és a hátszegi csendőrjárás parancsnoka, akik szi­
gorú házkutatás után JJrosszmann Rezsőt őrizetbe 
vették. A házkutatás eredménye egy tiszti revolver 
volt csupán, amelyet Grosszmann Rezső, mint tar­
talékos tiszt, joggal tarthatott magánál. Még sz éj 
folyamán erős fedezettel Szászvárosra kísérték és 
reggelig szuronyoa őrség mellett kellett várakoznia. 
Gross miaun egykori őrnagya reggel a legnagyobb 
meglepetéssel ismert volt önkéntesére és már eleve 
azon meggju Ődésének adott kifejezést, hogy alig 
hinná el Grosszmannrél azt, amivel gyanúsítják. 
Később elő vezették Groza Cornel katonai írnokot, 
akiaek kezén fontos és titkos katonai okmányok 
sikkadtak el és felszólították, mondja szsmébe 
Grossímannak azt, hogy ezen iratokat neki adta el 
2000 lejért. Groza eMpadt, reszketni kezdett, de 
nem válaszolt. Újabb felszólításra alig hallhatóan 
jelentette ki, hogy előbbi vallomása nem felel meg 
a valóságnak és csak a vallatások kellemetlenségei­
től akart megszabadulni, amidőn Grosszmannra 
vallott, aki falubelije éi hirtelen az ő neve jutott 
eszébe. Groza egyébként bevonulása előtt mint 
várhelyi községi Írnok több okmányhamisitást kö­
vetett el és váltóhamisításokhoz is segédkezet nyúj­
tott. Grossz nann Rezsőt természetesen azonnal 
sz-ibadonbocsátották, visszaadták revolverét is, sőt 
az ezredes külön fegyvertartási igazolványt állított 
ki neki. Egyébként az egész eljárás alatt teljesen 
tiszthez méltó udvarias elbánásban részesítették.

I Nagy harisnyavásár t
j métyan losx&Mtott árakkal f
f Kötött harisnya, minden színben............ Lei 85 0
$ Flohr harisnya minden s ginben ......... Lei 53 ^

J Muszlin harisnya, divatszinben............... Lei 69 A
Cérna muszlin, minden színben ..........Lei 98

Selyemfényűi harisnya, nindgn színben, Lei 125

t BLATT - Főtér 13. szám
f Divatkeitytikben és kötöttárakban óriási választék.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portái 32.

Hallo 8-77 Unió gőzmosói Kérem, küldjék lakásomra azonnal gyfijtőautóju- 
kat és szállítsák el a tisztítandó ruhaneműt. Hallo 8-77
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A SAG

Köztudomású dolog, hogy edd'g a vám- 
malmok körülbelül a feist ál’i'OttiS elő as or­
szág szükségletének. As utóbbi években ez az 
arány a vámmaltnok hátrányára kissé megvál­
tozott. Általános a vatumolnarok panasza a 
munka fokozatos cdök kenéséről, úgy, ^ hogy a 
közfogyasztásnak c^ak a haromuyojca=l részéi. 
Vehetjük, amit a vámmalmok tatnak ex, öú- 
nyolcrd rész a kereskedelmi maim »kía^- s k. 
Számokban:

Tizenhétmillió belföldi fogyasztásból: 
Erdélyre és Bánátra jut 3.7 milhő mm
Ä többi országrészre 13.3 „ »

Ebből a vámmal mohra jut: 
Erdélyben 1.387 ezer mm
Többi országrészben 4.987 „ „

Kereskedelmi malmokra rat: 
Erdélyben 2 312 ezer rom
Többi országrészben 8 312 „ „

Ebből eay vámmalomra jut Erdélyben na­
ponta cca 230 kg., a többi országrészben eoa
500 kg.

Á nagy ma? mólra az arány ped-g egyenesen 
katasztrofális. Ezen statisztika szerint a malmok 
kapacitásának, amint Iá-jak, körülbelül a 16— 
17 százalékát használhatják ki.

Még egy adat:
Az erdélyi és bánáti nagyra lmok 

kapacitása 193
370 erdélyi és bánáti középmalmok 

kapacitása (1-3 vagon) 545
1630 erdélyi és bánáti kis vám 

malom — enyhén 40 mm kapa­
citással 652

A többi országrész nagy mai mainak 
kapacitása 360

A többi országrész 420 középmai­
in ínak kapacitása (1—3 vagon) 617 

A többi országrész 2600 kismalma 
40 mm kapacitással 4  1040

Összesen 3 407
ami egy é, b m 100 millió mm

A romániai malomipar haldoklása
Irta Hoffmann Ödön,

a Kis és Középmalmosok Szindikátusának főtitkára 
— Második közlemény —

& valóságos őrlés szerint fennmaradó napi 190 
vagont, a többi országrész nagymalmai közt 
felosztanánk, 20 malom erre a célra elegendő
volna. , . .

T,hít Románia 17 millió mm as belső szó*
sé*ietét a következő mennyiségű malmok vol­
nának képesek tisztán nappali üzemmel fel­
dolgozni :
1000 vácim-lom á 20 mm 20 000 mm

30 érd. és bánáti keresk. malom 16 000 „
40 kereskedelmi malom a többi

országrészből _______ 19.000 »
1070 malom Összesen ; 5o 000 mm
vagyis 300 munkanapon 16 millió oOO 000 mm.

Vetek volna ezekhez a szomorú számokhoz 
egy szó kommentárt is fűzni. A mai cca 5000 
különböző típusa malom helyett nappali üze­
met tartó 1700 meló:
rettenetes perspektíva.

Bizony, bizony

vagon

Vd gon 
Ezzel szemben:

búza és rozs 32 millió mm
le vetőmagra 6 ,, ,,

A malmok számára maradna tehát 26 millió 
mm., ami 100 millió mm. nak majdnem ne­
gyedrésze. Vagyis, ha Románia összes medinai 
hetenkiüt csak 2 napon át volnának üzemben, 
akkor is kényelmesen elláthatnák a teljes bel­
földi fogyasztást és még azonfelül exportra is 
őrölhetnének.

Romái ia malmainak kapacitása hozzávető 
legesen, amint láttuk, naponta 3340 vagon, 
évente tehát 100 millió mm kenyér magot tud 
nib felőrölni. Ez 150 kg.-iával számítva 66 
millió embernek évi liszt szükséglete.

Minthogy pedig

Azt hiszem, nem érdektelen, ha & helyen 
kivitelünk csökkenésével is foglalkozunk. Tér-

-?4r A kolozsvári iparkamara akciója az 
árvízkárosult kereskedőt! és iparosok fel-
segéiyezése érdekében. Közöltük, hogy leg­
utolsó hivatalos helyről nyilatkozat hangzott el, 
melyben az árvízkárosult iparvállalatok részére 
olcsó kölcsönt és adóelengedést helyeznek kiktá-.bs. 
A kolozsvári ke; eskedelmi és iparkamara ma akciót 
icditott aziránybau, hogy ez árvíz álcái suj'"ott ke 
reskedöket és kismarosokat szintén részesítsék meg- 
ftlelő támogatáebsn. A kam ra vezetőcége ezért 
f-lhi vja mindazokat a működé-i körzetében lévő 
kereskedőket és iparosokat, akik az árvíz következ­
tében valamilyen kárt szenved:ek, hogy erről nyom 
ban értesítsek a kamarát. A beérkezett jel*ütéseket 
a kormány elé fogják terjeszteni avval a kéréssel, 
hogy az árvízkárosult kereskedőket és iparosokat 
részesíts-k megfelelő anysgi segíti éghea.

tt Fizetésképtelen lett Európa egyik 
legnagyobb fiimválialata. Becsből jelentik : 
Európa egyik legnagyobb filmvállalata, az 
„Aga“ bizonytalan időre beszüntetie működé 
séf. Á részvénytársasíg pv«*zivái tizenhét mil­
lió sillingre rúgnak, aktívái ellenben ez összeg 
tized részét alko'ják s iyy a hitelezőknek 10 
százalék jut.

tj: Hat amerikai pénzintézet fúziója.
N-w/orkból jelentik: Még amerikai viszony­
latban 'a r agy jelentőségű tárgyalások vannak

mény H v itelünk visszaesett * felénél w jobban. 
Amíg 1924 első 9 hónapjában 121.702 torma, 
búzán vittünk ki 1214 481 lej értékben, addig 
1925. év első 9 hónapjában csak 4 190 tonná 
57 86 4iej értékl en Á v.-sza ísés t ehát csak a búza- 
kivitelnél egyedül 1.156 617 ezer lej értékű, 
tehát körülbelül akkor*, összeg, mint_ amennyi­
vel külkereskedelmi mérlegünk passzív. Da egy 
félmiiliáidnál nagyobb a kivitel visszaesése a 
kukoricánál is. Amíg ugyanis 1924 január 
szeptfmbötében 577 938 tonna kukoricát vit­
tünk ki 4,365 704 lej értékben, addig az idén 
ugyanezen idő alatt 406,0 <7 tonnát 3 673 1 i 3 
lej értékből;.

Vissz'»8lett hasonló arányban n rozs, zsb, 
árpa, bükköny kivitele is. Lisztki vitelünk ha-" 
nyatlása pedig egyeneseit kát<.sz‘rofális vol’ „ 
Álig egyhv,ódái vittük ki ez idén annak a 
mennyiségnek, amiért a múlt évben jó valutá­
kat hoztunk be az országba. Amíg 1924 első 
9 hónapjában 88.674 tonna lisztet vittünk ki, 
1925 megfelelő időszakiban csak 14 783 ton­
nát. A liszt árának emelkedése folytán az ér­
tékben nem ilyen nagy t.z eltolódás, de ott is 
ötszörös. 1924 ben a kivitt liszt értéke 1,365.303 
ezer lej volt, 1925- ben csak 265176 000 lej.

Az exporthoz s vámmalmokn&k egyáltalán 
nincs, a vegyest! pusu malmoknak pedig síig 
van közük. E tekintetben tehát csak _ a ^ nagy­
malmok jöhetnek számításba. A 2 millió mm 
exportőrléssel & kereskedelmi malmok anyaga 
12 5 millió mm gabonára növekszik. Vagyis a 
remélhető export a mai 15°/o-os kihasználás 
helyett a kapacitás 20 százalékos kihasználását 
tenné lehetővé a nagymslmokuak.

folyamatban a newyorki pénzpiacon. A tárgya­
lások homlokterében a Nemzeti Pénztár, a 
Mechanika és Ércbank állarak, mely pénzinté­
zetek egymással fuzionálva, még további négy 
bankot akarnak magukba olvasztani. A nagy­
jelentőségű fúziós tárgyalásokhoz úgy tozsdsi 
körökben, mint a sajtóban élénk kommentáro­
kat fűznek. Amennyiben a hat pénzintézet fú­
ziója? létrejönnie as uj tröszt 300 millió angol 
font alapkőkével rendelkezne és s világ egyik 
legnagyobb pénztrösztje volna.

[Franciaországgal szemben fenálíó 
román adósságok rendezése Bukarestből je­
lentik : Diamandi pár'si meghatalmazott miniszter 
közölte, hogy Franciaországgal a háborús adóssá­
gok rendezésére január 15 én megkezdődhetnek a 
1 árnyalások és kérte a kormányt, hogy küldje ki 
delegátusait a tt n íoskozásokra.

tt Vissza kell fizetni a magyar hadi- 
kölcsönkŐívényeK lombardkölcsöneít. Buda­
pestről jelentik: A magyar államadósságoktól 
szóló törvény 1923 végéig adott halasztást; 
azoknak, akik 1921 január elseje előtt lom­
bard kölcsönt veitek fel a magyar jelzéssel ellá­
tott hadi kőlcsönkötvényeikre. A pénzintézeti 
központ most felhívást bocsátott ki, hogy azok, 
akik az Osztrák-Ms gyár Banktól nosztrifíkált 
hadifeölcsönkötvénvek ellenében kölcsönt vet-

%ß.

Románia iéiekszáma 
Magyarország 
Ausztria 
Cs: hszlovákia 
Jugoszlávia

17 5 millió 
8 0 n 
65 „

13 5 „
150 „

O AD CASTING
RABI O'KÉSZÜLÉKEKEN „ at es « l4s ,

nappali 
véve,

Összsd-en : 60 5 millió
tehát Románia malmai ennek az öt országnak 
lisztszükaégletét az utolsó gigámig fedezni tudná 
és maradna még 5 millió mm fele i-leg.

Hány malomra volna szükség Romániában ? 
Amint latiak, a vámm-J.mokra esik naponta 20 
ezer mm őrlés. Napi 40 mm ás, tehát 
üzemben 20 mm ás átlagú kismalmokat 
1000 vám malom képi« erre a munkára, tehát 
tisztán nsppali üzemmel, de annak tökéle es 
kihasználásával a jelet Lg létező vámma Írnok­
nak a negyedrésze elvégezhetné a romániai 
vámőriésr.

A kereskedelmi malmokra esik napi 350 
vagon, s nagy és középkereskeddmi malmok 
kapacitása pedig 1715 vagon, nappali üzemmel 
kereken 855 vagon. A 350 vagonból az erdélyi 
éi bánáti malmokra esik 160 vagon, ha tehát

6;V,
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kiéiben, addig 
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lie csak a busá­
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visszaeáése a 
11924 január- 
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ló dós, de ott is
Vtéke 1 305 303 

170 000 Írj. 
Uk egyáltalán 
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c-as a ujgy- 
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Is kihasználás 
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Imben fenáhó
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bogy küldje ki

Magyar hadi- 
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Ilamad osságok, ól 
adott halasztást 
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It ki, hogy azok. 
tó: noszí r ifi káli 
j kölcsönt vet-
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tek fel, fizessék a kölcsönt januárig vissza, 
mart ellenkező esetben a kö'ctönök fedezésére 
szolgáló kézi zálogtárgyakat minden további 
eljárás mellőzésével bírói közbenjárás nélkül 
értékesben! fegják.

tj Nemzetközi mintavásár Parisban.
A francia követség közli, hogy az 1920 évi 
nemzetközi áruminta vásárt Parisban május 8 
és 24 között fogják megtartani. Á mintavásár 
látogatói és kiáliicói a szokásos utazási kedvez­
ményben fognak részesülni.

4: Leszállították a csehszlovák bsmk- 
kamatlábat. Prágából jelentik : A prágai bank­
hivatal újév napjától kezdve a hivatalos bank- 
kamitlabat fvlszázalékkal leszállította. Á leszál­
lítás következtében előreláthatólag a magán­
bankkamatokat is csökkenteni fogják.

4 Elárverezik az engedély nélkül be­
hozott textilgépeket. Bukarestből jelentik : A 
pénzügyu:misztérium legutóbb körrendeletét intézett 
a vámhivatalokhoz, ameliben a textilgépek behoza- 
T .Iánál- szigorított eljárásra utasította őket. Amint 
ugyanis megírtuk, ccjka textilgépeket egyáltalában 
nem, újakat pedig csakis a kereskedelmi minisz­
térium engedélyével szabad behozni. Gyakran meg­
történt, hogy a gépek megérkeztek, az engedély 
azonban még ne u vök meg és így ezek hetekig 
állottak a vámraktárakban. Az uj körrendelet uta­
sítja a vámhivatalokat, bogy ezeket a gépeket 
csak rövid ideig tartsák a vámraktárakban és ha 
az engedély nem érkez'k meg és a címzett nem 
intézkedik a gépek elviteléről árverezzék el.

4 A kereskedelmi miniszter a gabona- 
standartíírozásrói. Bukaresttől jelentik: Tánc- 
red Ccnstantinescu kereskedelmi miniszter a Viito• 
ralbán foglalkozik az exportilletékek redukálásával, 
a szabad zónák ló é.ütésével, a gabona- standirozá- j 
sával és azt írja, hogyha' atandaidirczással elérjük azt, 
hogy a gabonák szelekcionálva lesznek s ez nagy 
lendületet ad az exportnak.

4 Az osztrák bankok tisztviselőinek 
létszámát újabb 30 százalékkal csökken­
tették. Bácsbői jelentik: Közel két éve tart 
már az osztrák gazdasági viszonyok szanálása. 
Az evvel járó ,,leépítés“ főleg a bankszakmá­
ban volt nagyaránya és az 1924 es tisztviselő- 
elbocsátás 1925 ben is folytatódott. Az alábbi 
kimutatásból kitűnik, hogy a már lecsökken- 
tett létszámmal dolgozó pénzintézetek 1925 
ben is a tisztviselők mintegy 30 százalékát bo­
csátották el.

Létszám 1925
ianuárban decemberben

Élőállat- és husexportőrök figyelmébe.
Mint a Spiegel Testvérek wieni bizományos c-g 

megbízót jai, éreeitjük a mélyen tisztelt »xportör 
ós s esggyáros urakat, hogy a festi cég címére 
ez állított v-gy szállítandó élőre vagy búsra előle­
get adunk.

Banca Industrial si ? omercialä S. A.
Ipar és kereskedelmi Bank R.-T.

Cluj, Str. Gén Keeulcea 2.
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Emoidcs tasziníémat
Az ország legrégibb és legjobb elő­
készítő tanintézete. Teljes anyagi §
felelősség mel ett készít elő közép- gg
iskolai magánvizsgákrs, éoott- 
sa$gf£>«3 vidéki tanulót at > is. ^

Budapest, VIL, Bohány-u, 84. Tel. í. 124-47. |

I

beref?álé por
mely az ország területén

higiénia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer, 
as? arcot nem marja és

Mi
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ártalmas utánzatoktól 
Csak az „IDEÁL“ 
delirásu a valódi.

Sajzágó Sárion)
^ Cluj, Str. Regina Maria No 2 a, ^
a késes, nökőszőrüs, mtisgerész, nlekeleső telep. ^

j -in

f kellemes hatáethaRy után-4. — Óvakodjunk az
# Eindenütt kapható."
^ Egyedüli készítője:

f Easiltog Misei fodrssi
£ On§t Calga Ü€g. Feg>ciin3g§d 30.
J Sighetul-Mam a.lei = gyed árusítója GI&nxmtBW 
\ Adolf i htszeriár sie*.Bogdán Vada 4-0

V
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Wiener B>.)jkvtrcin 3141
Kreditanstalt 2322
ÄEglobank 2154
Liirderbank 1766
Unionbank 1100
Verkehr bank 1648
Bodankrtdit 759
Escomp tegeselischaf g 669
5Ierkurbank 962

2550
1890
1100
1080

750
540
530
515
020

A helyzettel i mexös körök aszal számolnak, 
hogy a leépítés 1926-ban is fog folytatódni és 
különösen a tőzsde állandó stagnálása teszi fe- 
íeslegessé a jelenlegi tisztviselő létszám meg­
tartását.

fÖZSDE
Január 2 án

BaAh*h Isj: Zürichben 240 00, Parisban —• 
j-ectín —•— Bécsien —1—

Kolozsvár. Ünnep miatt a devizaforgalom 
t-ljesen szüretelt.

Zürich- Zárlat : Berlin 123 10, Amszterdam 
208 20. Newyork 517 2o, London 2510‘00, Bán. 
1945-00 Milánó 2087 50, Prága 1532 50, Bnác- 
p-3st 72 55, Belgrad 915-00, Bukarest 240-00 
Varsó 59 00, Bécs 73 00.

A bukaresti tőzsde zárva.
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Róth

cipésmél
8zép»u. 2. 
szám alatt 
készülnek 
a legújabb 

divatu

cipő-
külö nlogosségok.

Likőr nagykereskedők és
mérők figyelmébe!
A „Monitorul Oficial" hivatalos lap 139/27 
számában 1925. június havában megjelent 
1221 sz. magas királyi deeretum szerint 
1926. január 1-től mindazok, kik eddig li­
kőrök hideg utón való gyártásával foglal­
koztak, e naptól fogva csak speciális auto- 
rizáeió alapján, meleg utón és csak termé­
szetes likőröket készíthetnek, i t a 1 m é r ő k 
maguk likőröket és rumokat hideg utón 
házilag, mint eddig, nem állíthatnak elő és 
iialszükségletüket csak „Autorizált íikör- 
gyáraktól“ szerezhetik be és ezt az ellen­
őrzés alkalmával igazolni tartoznak.

Li&örnsmteilidäls is italnépfib figpImébB sjánljuli
Románia legjobban berendezett és a 
Mi ni sterul Sanitäti Publice Bucuresti által 
!4ő26 Í923 számmal autorizált gőzüzemű

,j8|izRÉ‘ liköriysrunlit
melynek természetes utón előállított 
gyártmányaiért felelősséget vállalunk.

Likőr nagykereskedőknek
továbbárusitás céljából nagyobb vétel­
nél megfelelő kedvezményes árakat és 

feltételeket nyújtunk.

BOGNÁR & SZÁNTÓ
Erdélyi Kóreskedelml Részvénytársaság, Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 70. Ukör gr ár, bor, sör és szesz­

nagykereskedők.

fsa

iStü

Interurbán telefon: 3-32. Távirati cim: „Bogsza“.

a
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri i őz ésnA egy szó 3 lej, vastagabb betű­

nyi 6 lej. Legkisebb ep óbirdetés 30 lej. A’uást 
keresőknek SC°/o kedvezmény. Apróhí detósek dija 

előre fizetendő

Mérlegképes könyvelő- 
nőt keresek mielőbbi be­
lépésre. FI->0SER üveg­
üzlet. Clu.i________  4-0
Önálló kiszolgáló segédet 
keresek a rcfí's éz divat- 
szakmában. Szombaton

viagáiijárő öntvényüket 
nj er ex: és megmunkálva 
szállít Frielick Testvérek 
géps yfera, Timisoara,

1819

S0NWÁLD
■rva. Csakis első erők ■ ^ 3ír fia'SR.ü (»B

I

fényképes ajánlat t kérem
Satu-are, Spitz Béla,

337
raasBÄ ea
2 Nyomdák! |

Könyf-
1 kötészeted! £
1 FUződréiat %

minden számtan és ^ 
mennyiségben szál- >S 

§ üt gyári áron a Tip |
1 Frátere Has J
br dluí, Str. Baron L.
I Pop 10. Ajánlattal H 
ä szívé;en szolgálunk. & 
^ Nagyobb tételnél F 
I viiés e ii utazunk. S 
I Telefon: 19-47, 2-28 | 

m a
»•**»35»»w«»<iw«#»ee»eeees»»i

Libamájai!
áztatlanr, legmagasabb | 

ár mellett »
I vesz - Baumhaft I
• Oal. Reg Ferdinand 10 »
• (v Wesselényi M.-u) * 
I Hrtul az udvarban *

42 éves, nős irr, vallása 
fatisztviselő, a ki a ke­
mény fa szakmában már 
26 éve működií, megfe 
lelő állást keres Szives 
megkeresések „Siorg&l- 
mas“ jeligére e lap kiadó- 
hivatalába kéretlek.

I lelyai-iu) 1 Trlslss W

ÍVfc %»1

áfTj.'y-- V'v-s- *
v md&l

i
f Ovsgsseiszolflfs ésU «>5y■
I rvái*. X’ib.isfS'-'sg í-afcvif f 
I ;•= -rvpgezási váiielaí* | 
# villás akrök nirafos- * 
I «sorozása 100'i fs*-* f t. obi

Két fiatalember kü’ön- 
bajáratu szobában lakást 
és jó kóser kosztol kap­
hat, Egyetem u, 5, ajtó 3.

Keresek szonna’ra Cuj 
forgalmas helyér, l’hető- 
leg portálos §üz]ethelyisé- 
get Cim : Rozenberg J nő 
Oradea-Maré, Teleki-u. 4.

Bútorozott szoba kiadó, 
ágy tnőtt egy leány lakást 
kaphat. Cim: Hadnagyáé. 
Calea Victoriei 64

Petroseni főutcájának leg- 
s.ebb he yén egy női di­
vat confec i> és szabóság­
ban jól bevezetett üzlet 
b rendezés el és áruval 
vagy an ékül eladó. Bő­
vebbet Lőwi SAndor, — 
Felsőst ni.

i
i

%

ízléses ajándéktár- ^ 
gyak. Brilliáns ék- 
szerek. Diszmütár- % 
gyak. Jegygyűrűk. t*
Divatos függők. 9 
Arany karórák

és bárminemű éksses»- és éraárut 
szolid árok ok, dús választókban talál

L ö b 1 Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
16. Szemben a Renaissance áruházzal

Pályázati hirdetés.
Az aradi neolog izr. hitközség a meg­

üresedett íőkántori állásra pályázatot hir­
det. A szükséges bizonyítványokkal fel­
szerelt ajánlkozások benyújtására kitűzött 
határidő 1926. január 31. Az állásra 
csak oly kiváló hangú kántorok pályáz­
hatnak, kik megfelelő zenei és héber tu­
dással bírnak és a liturgiában tökélete­
sen jártasak. Útiköltséget csak a meghí­
vottnak téritünk meg.

Arad, 1925. december 29.
Az aradi izr. hitközség 

elöljárósága

3 Gladys

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZEI
MAGYAR SZÍNHÁZ

A ssíaaátí nőé» ssösteasésjrci
Dolly. Szard» délután négy órakor az idei évad 

legkedvesebb operetíujdonsága a D >lly van műso­
ron, Szt» epeit iámét Nc-méuyi, Erényi, Ihász, Dósy 
ój Laovey jatszák. áz eKbcást leezáüiiott hely- 
fcrakfe&l tar tj k meg.
W^Uriembtrek. Haris worthy Uneinlerek-je a világ 
összes nagy szirped in már szinrekerült, ErdéR- 
í en a bcmu’atója Kolozsvárott le.-z Jegelői:z -r Áz 
igazgató >er;d i.é e mellttt a I-gcssj óbb a? pera- 
tussíii folynak a próbák, úgyhogy a jövő hót pén­
tekjén rn-gt r hat .8a az Uriemfeiek bemutató elő­
adását. á publikumot httdan«a tzenzáció és nv-g- 
lepatfs f gj é;ni íz Úriemberekkel.

Tücdét'királykísasszor<y. Csütörtökön es‘e s. 
liánycev lő otthon j tékonycélu előadást tart a 
sz-nbázban. Ezen íz d.-.tén s íársiságok legtehetsá ’ 
geaetb müs« d/clői minié y nyolcvan hölgy éa nr 
előadják Lóv y opy éltjét a Tündéi kitálykisaeszonyt 
és Ihász Vö össieiom pa ldiáját a Dlvatmalmot.

£®gyaf Sxí'tísiáu keli «sásaik
Vasárnap d.' u. fél 3 kor ; Jnhászlegény, szegény 

juhász legény (Operett, 5-cdazŐr. Mérsékelt 
h-lytrakfeai Sorozat 181)

Vas reap d. u 6 kor: A név elen hi jó (3-adszcr.
Lesztlli.ofct heiyárakkal. Sorozat 182)

Vasárui p est i három:: egy ed 9 kor : Pompsdour 
Pintér űö:kő fellépésével. Rendes helyárak. 
Napi bérlet 57 &z. A. Sorozatszám 183) 

Hétfő: Nagy nő (Operett. Bórletszünetben. Kara. 
csonyi Ili. Neményi, László, Ihászszal. Soro 
zatszím 184)

Kedd : Níucí elő. dás.
Szerda d. u. 4-for: Dolly (Neményi, Ihász, Dáey 

Vei. Leszállított helyárak. So: ozat 185) 
Sztrda este 8-ior: Fraskita (Kurécsonyi, Lísz’ó, 

Ihászszal. Bérletszücet. Sorozat 186) 
Csütörtök : Tündérkirályhis&ssz. ny (Operettajdon- 

ság, először.) — Divat- malom. (A Vörös 
malom psródiájs, először. Jótékonyáéin mű­
kedvelő előadás. Méreakelten emelt hely árak­
kal. Bérletrzünet Soro át 187)

Péntek : Úriemberek (Újdonság, előzzör. Premie: e• 
fcérlbt 26 szám. Torozat 188)

Szombat d. u. 4-feor: Ke.beró-f lőadáp, uj műsorral. 
A bűvös szék. Repriz. Uj magáns'ámok. — 
(Ujdorság először) Orkw píroiia (Leszállított 
hely árakkal. Sorozat 189)

Szombat este 8 órakor: Úriemberek (Napi bérlet 
58 étám B. Sorozat 190)

Vasáru a p d, u. fél 3 kor : Tű: dérkirályl isíeazouy 
(2 oduzor)). Divatmalom (Jótókonycélu mű­
kedvelő előadáe. Rendes helváraksal, Soio- 
zatezám 191)

Vasárnap d. u. fél 6-kor : Úriemberek (Újdonság 
harmadszor. Leszáll!ott hely-árakkal. Soro­
zatsz ám 192)

Vasárnap este háromnegyed 9-kcr: Orlow (Rendes 
hely árak. Bsrlötszüuet. Lengyel Irénnel, Ne- 
ményi, László, Ihászszal. Sorozat 193)

Hétfő: Úriemberek (Napibérht 59 szám A. Soro­
zat 194)

Eau de Cologne

Ta halmozott raktár
HS/aveim I miatt rendkívüli 

mim !■■■ ii      elárusítóm!
Dáft'n ke la i ok .............................  150 1-j
Filc divfittormá -.............................  175 iej
Bársony oioűell :k ................ 250 lej

IDEAL kmlapüzlet
3tuff Galea Rodele Ferdinand 8.

íí-5Sy*

t Raglanok
I öltönyök,

gyerek-koszt üznö &

t Neumann i.
{ férfi - és fiuruha-äruhäza f Cluj , Pia^a önirii (Főtér) 14

"'Ni-
iipa^,j»—

rr-

Rendkhfüli alkalmi á~*mk I

I-a szines french ing csak 260 lej
Selyem elejti ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

8

SE £?E 3e^

Siessen a

Magasin

Hívse®
. x be, Cluj, Cal. Regele Ferdinand No 22. £
I ^ (volt Wesselényi Miklós utca) W
I ^ Ahol üzletáJszervezés miatt »a ^

15 összes rövid és kötött árukat ■
I ^ női, férfi és gyerek harix-nyáka*, kezhüt, him- 
■ é zéí', csipkék:;!, Js&lapbáíS'myt, kaLpkelléke- 

Á két és az összes raktáron levő árut, amíg a 
\ \ készieé tart

# rendkívül olcsó áron árusitjuti}

Kopható 
minőén sxakbavágó üzletben.

!i
cipőkrémnél drágább van,

de Jobb nines.

Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkaverék, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.

1800

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Baron L. Pop 10

Nyelvtanuláshoz
segédkönyvek.

Eszperantó.................................................................. 55
Eszperantó (kulimra)................. ]'*!!!! 20
An ol (Rozsnyai)........................................ pßQ
Francit .................................................. [ ’ ’ ^.60
Héber (Sfat Amenu)........  1 =:n
Német.......................................... ;;;;;;;;; Hq

Román ............................................................. 160
Román (Dávid György dr.) ...............’ ’ 80
Román m? gyár, magyar—román 1 zótár

(Dr. Dávid) ........................................ ißQ
Román—magyar szótár (Dr. Cherei teán) 250 
Román nyelvtan (Dr. Cherestesiu)........... 50

K.vánatia részle es ajánlattal szolgálunk 
bármely nyelv szótáraira és nyelvkönyveire 

vonatkozólag.
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Szerkesztős 
hivatal és]

Cl«j-Kolozsi 
L. Pop (Bra 

Telei 
Szerk. és ki| 

977, 228
Zs. N. Sz.

Kéziratok ki 
szerkesztőst 

zendők. Kézit 
adunk
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Eszi
A kolozsvái

Az a zsidó 
építését tűzte 
radox helyzetbj 
mei és idei 
gyakorlati fi 
ellentétes hely2 
magyarázni, fcoj 
tizedében kizá 
gyen, mivel gi 
pedig gyekorlaj 
mert uj vüágpq 
vitelt lehetővé 

Ebben a md 
igazság. A cionl 
korlati ezüksé?f 
onnan ered, 
megsokszorodtaj 
láleten mozog 
pedig az, hogy 
rejlik az eszme 
zötti paradox 

Népek szál 
bet. Vagy Uj

§ népre nehezedi! 
egyszerűen fiz 
vagy osztályol 
keletkezési méc 
dit ismer.

A második 
nem változik, 
digi (passzivitáí 
zet elégtelens^ 
népi élet képe 
nép széles rótt 
állapotot elvis 
beavatkozással 
a szabadságmos 

A material 
menet létezik, 
szoros kapcsol 
cára majdnem 
vagy másik ti] 
forradalmak és 
kozóknak éa k 
két azonban n 
zása indított 

; álló külső nyo 
általuk hirdeti 

U megszokott áll 
alakulások rév 

Az utóbbii 
mozgalom is. 
realitás: a zsi 
évszázadok ótt 
szüntetésére k 
nagyon sokéig 
ha nem jöttéi 
nem jött voln 
moruaágunkbó 
Tivadar, aki 

|| állítására terv 
■Hsam, aki a 
szellemi kezpt 
tinába és Mai 
kultui áüs mej 
zsidó értekein 
egy uj zsidó 

|j| álmodozók, az 
mozgalomnak 

Nem fant) 
nak, hanem ij 
den igazi idei 
Ez a bázis a 
Es bennük as 
És még egy i 
asszimiláció, 
*sidóségnak. 
azokban az ei


